
Ne en ged jük odá ig fa jul ni a dol go kat, 
hogy azt mond has sák: az Egye sült Ál -
la mok ban élõ em be rek tét le nek ma rad -
tak, ami kor kor má nyuk kor lát lan há bo -
rút hir de tett, és szi go rú el nyo mó in téz -
ke dé se ket ve ze tett be. En nek a
nyi lat ko zat nak az alá írói fel szó lít ják az
USA né pét, hogy áll ja nak el len a
(2001. szep tem ber 11. óta tar tó) po li ti -
ká nak, mi vel az ko moly ve szélyt je lent
a vi lág né pes sé ge szá má ra.

Hisszük, hogy a né pek nek és ál la -
mok nak jo guk van sor su kat sa ját fe le -
lõs sé gük re meg ha tá roz ni – még pe dig a
ha tal mas ál la mok min den ka to nai
kény sze ré tõl sza ba don. Hisszük to váb -
bá, hogy mind azon sze mé lyek nek, aki -
ket az Egye sült Ál la mok kor má nya le -
tar tóz tat vagy bí ró ság elé ál lít, ugyan -
olyan  jo guk van tisz tes sé ges per re,
mint bár ki más nak. Hisszük, hogy kér -
dé se ket kell fel ten ni, kri ti kát kell gya -
ko rol ni és az el té rõ vé le mé nye ket ki
kell fe jez ni. Az a fel fo gá sunk, hogy a
sza bad vé le mény nyil vá ní tás ér té ke
foly to nos ve szély ben van, és ezért meg
kell vé del mez ni.

Hisszük, hogy azok nak az em be rek -
nek, akik nek van lel ki is me ret ük, fe le lõs -
nek kell érez ni ük ma gu kat azért, amit
kor má nyuk tesz. Ele ve el le ne kell sze -
gül nünk an nak az igaz ság ta lan ság nak,
amit ne vünk ben kö vet nek el. Eb ben az
ér te lem ben fel leb be zünk min den ame ri -
ka i hoz, és kér jük, hogy ÁLL JON EL -
LEN an nak a há bo rú nak és el nyo más -
nak, ame lyet a Bush-kor mány zat sza ba -
dí tott rá a vi lág ra, és fog még ez után
rá sza ba dí ta ni. Mind ez igaz ság ta lan, er -
kölcs te len és tör vény te len. Mi el ha tá -
roz tuk, hogy az em be rek ol da lá ra ál -
lunk, bár hol él je nek is a vi lág ban.

Mi is meg ret ten ve kö vet tük 2001.
szep tem ber 11-e fé lel me tes ese mé nye -
it, mi is meg gyá szol tuk az ár tat lan ez -
rek ha lá lát, és csak fe jün ket ráz tuk a
csak nem hi he tet len pusz tí tás hor ror-ké -
pei lát tán – még ha köz ben ön kén te le -
nül azok ra a ké pek re is gon dol tunk,
ame lyek Bag dad ból, Pa na ma City bõl
vagy – egy nem ze dék kel ko ráb ban –
Vi et nam ból ju tot tak el hoz zánk. Más
ame ri ka i ak mil li ó i hoz ha son ló an mi is
fáj da lom mal tel ve kér dez tük: Ho gyan
tör tén he tett meg ilyes mi? De alig kez -
dõd he tett meg a gyász, ami kor or szá -
gunk leg fõbb ve ze tõi már sza bad já ra
en ged ték a bosszú szel le mét. Föl vá zol -
ták a „jó kont ra rossz” le egy sze rû sí tõ
üze ne tét, és el ter jesz tet ték az épp oly
for té lyos, mint meg fé lem lí tett hír köz lõ
esz kö zök ré vén. Azt mond ták ne künk,
áru lás sal ha tá ros, ha meg kér dez zük, mi
volt ezek nek a ret te ne tes ese mé nyek -
nek az oka. Egy sze rû en meg ál la pí tot -
ták: Nin cse nek jo gos erkölcsi vagy po -
li ti kai ter mé sze tû kér dé sek. Azt mond -

ták: Az egyet len le het sé ges vá lasz a
há bo rú ki fe lé, s az el nyo más be fe lé.

A Bush-kor mány zat va la mennyi ünk
ne vé ben – gya kor la ti lag kong resszu si
el len sza va zat nél kül – meg tá mad ta Af -
ga nisz tánt. De nem csak ezt tet te, ha -
nem fel is ha tal maz ta ön ma gát és szö -
vet sé ge se it, hogy bár hol és bár mi kor
ka to na i lag be avat koz za nak. En nek bru -
tá lis kö vet kez mé nye it min de nütt lát -
hat juk – a Fü löp-szi ge te ken épp úgy,
mint Pa lesz ti ná ban, ahol az iz ra e li ek
pán cé lo sai vagy bul dó ze rei a ha lál és a
pusz tí tás ös vé nye it húz zák meg. Most
pe dig az USA-kor mány zat „vég sõ há -
bo rú ra” ké szül fel Irak el len – az el len
az or szág el len, amely nek vég sõ so ron
sem mi kö ze sincs a szep tem ber 11-i
hor ror hoz. Mi lyen vi lág lesz az, amely -
ben az USA kor má nyá nak gya kor la ti -
lag bi an kó fel ha tal ma zá sa van ar ra,
hogy ott dob jon le bom bá kat, ott ves se
be ka to nai kom man dó it vagy oda csem -
péssze be gyil ko sa it, ahol csak akar ja?

Az USA-kor mány zat a mi ne vünk ben
két osz tá lyos rend szert ve ze tett be sa ját
or szá gunk ban: van nak olyan em be rek,
akik szá má ra leg alább is el mé le ti leg el is -
me rik a jog rend sze rünk ben meg fo gal -
ma zott alap ve tõ jo go kat, és van nak
olya nok, aki ket – úgy lát szik – sem mi -
lyen jog nem il let meg. A kor mány zat
több mint ezer be ván do rol tat tar tóz ta tott 
le – és az óta tit kos he lyen tart ja fog va
õket, meg ha tá ro zat lan idõ re. Szá za kat
to lon col tak ki, és to váb bi szá zak síny -
lõd nek vál to zat la nul bör tö nök ben.

Ez ar ra em lé kez tet, ami kor a II. vi -
lág há bo rú alatt hír hedt  in ter ná ló tá bo -
rok ba te rel ték a ja pán szár ma zá sú ame -
ri ka i a kat. Év ti ze dek óta elõ ször for dul
elõ, hogy a be ván dor lás so rán is mét ki -
szûr nek bi zo nyos nem ze ti sé ge ket, és
kü lön el bá nás ban ré sze sí tik õket.

A kor mány zat a mi ne vünk ben az el -
nyo más lep lét te rí tet te a tár sa da lom ra.
Az el té rõ vé le mé nyû mû vé szek, ér tel -
mi sé gi ek, pro fesszo rok meg ta pasz tal -
ják, hogy né ze te i ket ha mi san köz lik,
vagy el len sé ge sen lép nek fel azok kal
szem ben, vagy ép pen ség gel tel je sen el -
nyom ják azo kat. Az ún. ha za fi as tör -
vény igen messzi re nyú ló fel ha tal ma zá -
so kat ad a rend õr ség nek a ház ku ta tá so -
kat és le tar tóz ta tá so kat il le tõ en. Ha
egy ál ta lán el len õr zi va la ki a rend õr sé -
get, ak kor csu pán tit kos bi zott sá gok.

A vég re haj tó ha ta lom a mi ne vünk -
ben las san, de biz to san olyan fel ada to -
kat és funk ci ó kat ra ga dott ma gá hoz,
ame lyek tu laj don kép pen a töb bi kor -
mány za ti ág te rü le té re tar toz nak. A
vég re haj tó ha ta lom pa ran csá ra ka to nai
bí ró sá go kat ál lí tot tak föl – olyan ka to -
nai bí ró sá go kat, ahol kor lá to zott bi zo -
nyí tá si kö te le zett ség van ér vény ben, il -
let ve a vád lot tak nak nincs jo guk ah hoz, 
hogy nor má lis bí ró sá gok hoz fel leb bez -

ze nek. Az el nök egyet len toll vo nás ára
bár mely cso por to su lást ter ro ris tá nak
nyil vá nít hat nak.

Ko mo lyan kell ven nünk or szá gunk
leg fõbb ka to nai ve ze tõ it, ami kor olyan
há bo rú ról be szél nek, amely egy egész
ge ne rá ci ón át zaj lik majd – és ami kor új 
bel po li ti ká ról be szél nek. Hi szen idõ -
köz ben nyíl tan im pe ri a lis ta po li ti kát
kezd tünk foly tat ni ki fe lé, be fe lé pe dig
olyan po li ti kát, amely nek az a cél ja,
hogy kor lá toz za a jo go kat. Az utób bi
hó na pok ese mé nyei ha lá los gör bét ír -
nak le – ezt vég re fel kell fog nunk, és
meg fe le lõ el len ál lást kell ta nú sí ta nunk. 
Mert túl sá go san is gyak ran for dult elõ,
hogy em be rek ad dig vár tak, amíg már
túl ké sõ volt a ha té kony el len ál lás hoz.

Bush el nök ki je len tet te: Vagy ve lünk
vagy tok, vagy el le nünk. Mi azt fe lel -
jük: Vé de ke zünk az el len, hogy Ön jog -
ta la nul az egész ame ri kai nép ne vé ben
me ré szel be szél ni. Nem fo gunk le mon -
da ni ar ról a jo gunk ról, hogy kér dé se ket
te gyünk fel, és nem mon dunk le a lel ki -
is me re tünk rõl – még az Ön biz ton ság -
gal kap cso la tos, üres ígé re tei ked vé ért
sem. NE MET MON DUNK A MA -
GUNK NE VÉ BEN! Meg ta gad juk,
hogy bár mi kö zünk is le gyen ezek hez a
há bo rúk hoz, és vissza uta sí tunk min den 
olyan fel té te le zést, hogy eze ket a mi
ne vünk ben és ér de ke ink ben is foly tat -
ják. El len ke zõ leg, min de nütt a vi lág ban 
ke zün ket nyújt juk azok nak, akik et tõl a
po li ti ká tól szen ved nek. Szo li da ri tá sun -
kat sza vak kal és tet tek kel is ki fog juk
fe jez ni.

Min den ame ri ka it ar ra hí vunk fel,
hogy fog jon össze, és néz zen szem be
ez zel a ki hí vás sal. Üd vö zöl jük és tá mo -
gat juk a je len le gi til ta ko zást és a kri ti -
kus kér dé se ket – jól le het na gyon is tu -
da tá ban va gyunk an nak, hogy sok kal
több re lesz szük ség ah hoz, hogy va ló -
ban meg ál lít suk ezt a vér szom jas bál -
ványt. Azok nak az iz ra e li tar ta lé ko sok -
nak a pél dá ja ösz tö nöz és lel ke sít min -
ket, akik nagy sze mé lyes koc ká za tok ra
ké szen ki je len tet ték, „van ha tár”, és kö -
vet ke ze te sen meg ta gad ják, hogy hoz -
zá te gyék a ma guk ré szét a Jor dán tól
nyu gat ra fek võ te rü le tek és Gá za meg -
szál lá sá hoz.

Hi vat ko zunk az Egye sült Ál la mok
tör té nel mé re, amely sok pél dát is mer az 
el len ál lás ra és a lel ki is me re ti dön tés re
– kezd ve azok kal, akik föl lá zad tak a
rab szol ga ság el len, egé szen azo kig,
akik küz döt tek a vi et na mi há bo rú el len, 
akár úgy, hogy nem en ge del mes ked tek
a pa ran csok nak, akár úgy, hogy meg ta -
gad ták a ka to nai szol gá la tot, vagy szo -
li dá ri san az azt meg ta ga dók mel lé áll -
tak. Ne en ged jük meg te hát, hogy a kül -
vi lág két ség be es sék hall ga tá sunk és
passzi vitásunk mi att. Ehe lyett fo gad juk 
meg: Küz de ni fo gunk a há bo rú és az el -
nyo más gé pe ze te el le ne, és má so kat is
fel szó lí tunk ar ra, hogy min den ere jé vel
meg ál lít sák azt!

Ez a fel hí vás a New York Ti mes
2002. szep tem ber 19-i szá má ban je lent
meg, és sok be fo lyá sos sze mé lyi ség ír ta
alá; cí mük: Not In Our Name, 158
Church Street, PMB 9, New York, NY
10007-2204; www.nion.us.
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 A mi ne vünk ben ne!
Erkölcsi állásfoglalás


